
Др Алек сан дар С. Пеј чић

ИЗ МЕ ЂУ СВЕ ТОГ И СВЕ ТОВ НОГ: ПО РУ ШЕ НИ ИДЕ А ЛИ  
СВЕ ТО ЛИ КА РАН КО ВИ ЋА

Рад се ба ви струк ту ром и се ман ти ком при по ве да ња у по след-
њем ро ма ну Све то ли ка Ран ко ви ћа. Ту ма чи се су прот ста вља ње мо-
на шког и мир јан ског жи во та у кон тек сту хри шћан ског уче ња, као 
на пе тост из ме ђу ду хов ног и ма те ри јал ног прин ци па. Кон цеп ту али-
за ци ја ли ко ва пред мет је по себ не ана ли зе. Уо ча ва ју се струк тур не 
од ли ке жи ти ја и дру га чи ји ис ход кључ них епи зо да, као по клек нуће 
пред ис ку ше њи ма. Рад ња ро ма на је у жи вом ди ја ло гу са Је ван ђе љи-
ма и за па жа се ње но сми са о но и те мат ско уте ме ље ње у Го спод њој 
При чи о се ја чу.

Кључ не ре чи: хри шћан ство, све то и све тов но, ис ку ше ње, жи-
ти је, ју нак, при по ве да ње.

1. Те ста мен тар но де ло Све то ли ка Ран ко ви ћа По ру ше ни иде а ли, пост хум-
но штам па но 1900. го ди не, ни је оста ло без ин те ре со ва ња књи жев них исто-
ри ча ра, све до на ших да на. Оно што је за јед нич ко го то во свим тумачeњима, 
је сте ви ше или ма ње из ра же на ан ти ре ли ги о зна (ан ти кле ри кал на) по зи ци ја 
ис тра жи ва ча. Она је код мно гих уоч љи ва већ на лек сич ком и пра во пи сном 
ни воу (пи са ње име ни це Бог ма лим по чет ним сло вом; ко ри шће ње из ра за 
ко ји ма се обез вре ђу је мо на штво и ве ра уоп ште). Ни је по жељ но ни пре по руч-
љи во да се ис тра жи ва чи ба ве оним ду хов ним по љи ма, по го то во пи та њи ма 
ве ре, уко ли ко им она ни су бли ска, уко ли ко су иде о ло шки уда ље ни од њих, 
у су прот ном та кав по сао је са мо је дан од ви до ва бо го бор ства. Исто се мо же 
ре ћи и за ис тра жи ва че ко ји ма ло по зна ју и раз у ме ју жи вот Цр кве и мо на шки 
жи вот и оту да од мах за па да ју у по те шко ће кад се су срет ну са де ли ма рели-
ги о зне те ма ти ке. 

Чи та ју ћи до са да шње сту ди је о по след њем Ран ко ви ће вом ро ма ну, не 
мо же се из бе ћи ути сак про ма ше но сти те за, за кљу ча ка, из у зев код Мла денка 
Са џа ка (1997) и Ане Жив ко вић (2012). Све се оне сли ва ју у јед ном прав цу – 
то бо жње Ран ко ви ће ве осу де мо на штва, цр кве ног устрој ства и сво ђе ња ве ре 
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на об лик ми сти ци зма, на не здра во жи вот но опре де ље ње на су прот че му се, 
по њи хо вом су ду, на ла зе пре по руч љи ви при ме ри по пут Ве ли ми ро вог по-
ступ ка (од ри ца ње од мо на штва и при кла ња ње све тов ном жи во ту). Пре ви ђа 
се да је Ран ко вић слич но, као не мо рал не, при ка зао и мир ја не (чи нов ни ци, 
учи те љи, се ља ни) и ма на стир ске ђа ке и мо на хе, али кри ти ча ри су се у ана-
ли за ма усме ра ва ли са мо на ка лу ђе ре. По сле ди ца та квог су бјек тив ног и не-
у те ме ље ног при сту па ту ма че њу је сте да се кри ти ка по је ди них љу ди из све-
ште ног и мо на шког ре да из јед на ча ва са кри ти ком Цр кве, ма на сти ра и ве ре 
у Бо га, хри шћан ства уоп ште.1 

Ран ко вић је, као што се зна, сте као те о ло шко обра зо ва ње, био ду бо ко 
ве ру ју ћи, оста вио низ те о ло шких рас пра ва и при ло га у пе ри о ди ци (Ве сник 
срп ске цр кве, Сла ва, Хри шћан ски ве сник), а сва ка ко нај вред ни је су, за себ но 
штам па не, Упут ство за цр кве но про по вед ни штво: Оми ли ти ка (1894) и Све
ште ник и учи тељ: њи хо ви од но си и за да ци у на ро ду (1895). Он у струч ним 
ра до ви ма по зи ва на раз у ме ва ње ве ре, по што ва ње ка но на, на са бор ност срп-
ског на ро да, по себ но на бли же упо зна ва ње са пра во сла вљем. Исто та ко, на-
пи сао је и не ко ли ко умет нич ки успе лих при по ве да ка са те ма ма из ре ли ги-
о зног жи во та (Бо го мо љац, Крст и мо ли тва, Поп Са вин грех). Пи та ња ве ре, 
по бо жно сти, раз ли чи тих ис ку ше ња, по себ но про блем зла, не мо ра ла и по ква-
ре но сти сва ке вр сте, ка ко у све штен ству, мо на штву та ко и у срп ском на ро ду, 
за о ку пља ло га је у го то во свим при по вед ним ра до ви ма.

1.1. Ран ко вић це лим то ком ро ма на По ру ше ни иде а ли су че ља ва све тов-
не и хри шћан ске вред но сти, по себ но је та опо зи ци ја на гла ше на у опре ци 
све ти тељ ских и све тов них жи вот них обра за ца. Кул ту рал ни мо де ли оту да 
има ју зна чај ну уло гу; од па три јар хал не за јед ни це се о ског ти па, град ског 
жи во та са сла би јим па три јар хал ним на зо ри ма, до мо на шког / хри шћан ског, 
по зи ци о ни ра ног из ме ђу ова два мо де ла, да кле из ме ђу тра ди ци је и на сту па-
ју ће мо дер ни за ци је. Оно што их све по ве зу је је сте са мо свој но, ми мо ка но на, 
ту ма че ње ве ре и оскуд но зна ње о пра во сла вљу, би ло да је реч о по лу у че ном 
игу ма ну Са ви, не у ким мо на си ма по пут Ак сен ти ја или ве ли ко школ цу Ни-
ко ли. У ве зи са овим пи та њем, тре ба има ти у ви ду и Ран ко ви ће ву те о ло шку 
рас пра ву Све ште ник и учи тељ: њи хо ви од но си и за да ци у на ро ду. У њој он 
упо зо ра ва на основ ни ре ли ги о зни про блем у срп ском на ро ду:

1 На кон чи та ња кри ти ча ра марк си стич ког идеј ног усме ре ња, по пут Ђор ђа Јо ва но ви ћа, 
Ве ли бо ра Гли го ри ћа, Миљ ка Јо ва но ви ћа и у на ше вре ме мо же се на и ћи на слич не су до ве 
ис ка за не истом ар гу мен та ци јом. „Ми са о но чво ри ште овог ро ма неск ног то ка је у кри ти ци 
ма на сти ра и ука зи ва њу на њи хо ву штет ност“ (веЛичковић 2001: 182). Исти ау тор, и на лек-
сич ком но воу у ду ху сво јих прет ход ни ка, за кљу чу је да је Ран ко вић „рас крин ка ва ла жи цр кве“ 
(веЛичковић 2001: 188). Чак и у но вим сту ди ја ма на и ла зи се нпр. на син таг ме „ре ли ги о зно 
сле пи ло“ (аЛексов 2018: 208) и сл. Знат но ра ни је и Скер лић се ко ле бао у по гле ду тен денције 
ро ма на. Нај пре у сво јој сту ди ји за кљу чу је да је Ран ко вић у овом ро ма ну ра то вао „про тив 
са мог аскет ског иде а ла ре ли ги је“, а на дру гом ме сту у ис тој сту ди ји опо вр га ва сво је ми шље-
ње твр де ћи да се у По ру ше ним иде а ли ма не уста је про тив мо на ха (скерЛић 1964: 255, 256).
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Наш на род, мо же се ре ћи, не раз у ме сво ју ве ру: мно ги не зна ју ни 
на зив ве ре, не ки са мо то и зна ју, а не ки ма ло ви ше од то га. Овај је на род 
у са мој ства ри по бо жан, али је ње го ва по бо жност чи сто спо ља шња: фор-
ма и об ред за ње га су глав ни и сву су шти ну ре ли ги је он пред ста вља у 
вр ше њу об ре да. (...) Без сум ње су за ова кво жа ло сно ста ње ве ре кри ви 
са ми све ште ни ци, али се не мо же по ре ћи ни то, да има ве о ма мно го лица 
ко ја су про шла кроз основ ну шко лу, а са ве ром сто је као и они, ко ји нису 
шко лу ни ви де ли. (ранковић 1895: 21–22).

По след ња опа ска о уче ним љу ди ма нај бо ље се опа жа у ли ку ве ли ко-
школ ца Ни ко ле ко ји сла бо по зна је Све то пи смо, и ни је му по зна та Пе сма 
над пе сма ма. Ни ко ла при па да но вој ге не ра ци ји ве ли ко шко ла ца чи ји су ду-
хов ни ви ди ци уда ље ни од хри шћан ства, Бо га, усме ре ни ка мо дер ним стру-
ја њи ма у на у ци и тзв. за пад ним вред но сти ма. 

2. Ни у ком по зи ци ји ни у кон цеп ту ла зи ци ји ка рак те ра ни у тех ни ци 
при по ве да ња, а по себ но не у зна чењ ским мо гућ но сти ма, Ран ко вић ни је 
ство рио јед но став но де ло. По ру ше ни иде а ли су ду бо ко ре ли ги о зан ро ман, 
зна чењ ски и струк тур но осло њен на ре ли гиј ску ли те ра ту ру, ко ји на дру га-
чи ји на чин про го ва ра о ста њу ве ре у срп ском на ро ду. То је при ча о по ср нућу 
ве ре, о скре та њу са хри шћан ског пу та, о ла ком па да њу пред ис ку ше њи ма, 
о сла бом ду хов ном уте ме ље њу, и то не са мо у мо на шком ре ду. 

Сва ка ко да се струк ту ра ро ма на мо же до ве сти у ве зу са по е ти ком бил
дунгс ро ма на. Рад ња пра ти од ра ста ње ју на ка, мла дић ко до ба те ле сног, ду хов-
ног и по себ но сек су ал ног са зре ва ња, за тим про бле ме и иза зо ве у шко ло ва-
њу, у со ци ја ли за ци ји итд. Мла ден ко Са џак за па жа да је ро ман јед ним де лом 
„исто ри ја и ана ли за са зри је ва ња чо вје ко вог пол ног на го на“ (саџак 1997: 
410). То са зре ва ње, ме ђу тим, ста вље но је екс пе ри мен тал но, свој стве но на-
ту ра ли стич кој по е ти ци, у кон текст мо на шког ис ку ше ни штва, сво је вољ ног 
иза бра ног це ли ба та. Оту да оно има по себ ну те жи ну и дру га чи ји си жеј ни 
ток – ка са вла ђи ва њу би о ло шког на го на. 

Па жљи ви је чи та ње от кри ће ипак бли жу ве зу са струк ту ром жи ти ја 
по ред ја сног ути ца ја Све тог пи сма. Ран ко вић ко ри сти глав не епи зо де жити-
ја: опис ро ди тељ ског до ма, уну тра шње по зва ње, од лу ка да се ју нак по све-
ти Бо гу, шко ло ва ње, од нос пре ма бра ку, ис ку ше ња, аске за. Ове епи зо де су 
у фа бу лар ној су прот но сти са за вр шет ком жи ти ја све ти те ља. Ран ко вић је 
са мо и спи ти ва ње, по тра гу за иде а ли ма и ис ку ше ња ју на ка си жеј но об ли ко-
вао као стал ну на пе тост из ме ђу ду хов ног, све тог и све тов ног. Та ква на пе тост 
се на ла зи и у жи ти ји ма све ти те ља као све до че ње њи хо вих под ви га у бор би 
са би о ло шким на го ни ма (угод но сти, хра на, секс) под сти ца но де ло ва њем 
не ча сти вог/лу ка вог. Ње гов ју нак не успе ва да одо ли ис ку ше њи ма све тов ног 
жи во та, од но сно ути ца ју свог окру же ња ко је се по сред но не при ја тељ ски 
од но си пре ма аске ти зму не гу ју ћи хе до ни стич ке по ри ве. Ле он ти је пре по-
зна је из вор тих ис ку ше ња, са бла зни ко је му се ја вља ју у спољ њем (љу ди) и 
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уну тра шњем све ту (по ми сли, сно ви, ма шта), али без оне уну тра шње сна ге 
и ве ре у Бо га ко ја би му по мо гла да им се су прот ста ви. Он па да не са мо због 
ути ца ја сре ди не (на ту ра ли стич ки си стем мо ти ва ци је), већ због сла бо сти 
ка рак те ра, у осно ви сла бе ве ре и сло же ни јег уте ме ље ња сво јих те жњи. 

Кад је реч о Све том пи сму, пре све га Је ван ђе љи ма, ро ман те ма ти зу је 
по сред ством глав них ју на ка Го спод њу При чу о се ја чу, по себ но део о се ме ну 
ко је па да на ка мен и у тр ње остав ши без пло да.

А на ка ме ни ту ме сту по се ја но, то је ко ји слу ша реч и од мах је са 
ра до шћу при ма, али не ма ко ре на у се би, не го је не по сто јан, па кад бу де 
до не во ље или га по те ра ју због ре чи, од мах се са бла зни. А по се ја но у 
тр њу, то је ко ји слу ша реч, но бри га ово га све та и пре ва ра бо гат ства 
за гу ше реч и без ро да оста не (матеј 3: 20, 21, 22; уп. марко 3: 17, 18, 19; 
Лука 8: 13, 14).

Ран ко вић гра ди фа бу лу упра во на овом де лу Го спод ње при че, кон цеп-
ту а ли зу ју ћи ју на ка ко ји слу ша и пам ти Бож ју реч, али је у ње ној су шти ни 
не усва ја, већ је пре не бе га ва ка да се на ђе пред људ ским и би о ло шким иза-
зо ви ма. Дру гим ре чи ма, Љу бо мир се на дах њу је чи та њем све тих књи га, 
при хва та по у ке, обра сце жи во та (ње му је узор и ста ро за вет ни Јов), али без 
по у зда ног ве ру ју ћег ослон ца да им оста не до сле дан. При ча о се ја чу та ко 
до би ја ја сни си жеј ни об лик у Ран ко ви ће вом ро ма ну, у ко ме ре чи без де ла 
гу бе на сми слу. У том по гле ду још је ра ни је Са џак ука зао да се „кроз ан та-
го ни зме ти је ла и ду ше на го на и мо рал них за ко на, жи во тињ ства и људ ско сти 
мо гу ту ма чи ти и Ран ко ви ће ви ди ја ло зи са Све тим пи смом (...) ко ји пред ста-
вља ју идеј ну су шти ну овог ро ма на“ (саџак 1997: 412).

2.1. Ка ко сам ис та као, Ран ко вић де ли епи зо де ро ма на пре ма мо де лу 
жи ти ја. Уво ди ју на ка у го ди на ма ка да де тињ ство из ми че, а на сту па де ча штво 
(Љу бо ми ру је три на ест го ди на). Да је реч о ати пич ном ју на ку, ја сно је већ у 
уво ду ро ма на, у си ту а ци ји са ња ре ња, раз ми шља ња о ре ли ги о зним те ма ма 
(не бо, Ар хан гел Ми ха и ло), као и игра ња са сво јом вр шња ки њом Ми ро сла-
вом, Ми ром. Од су ство по ка за те ља сек су ал ног раз во ја, ка рак те ри стич но за 
тај уз раст, при по ве дач на гла ша ва ко мен та ром већ у уво ду ро ма на. Оно ће 
тек би ти на знач но то ком шко ло ва ња у Бе о гра ду (су сре ти са сло бод ном, ис-
ку сном слу шки њом, чи та ње Пе сме над пе сма ма). Ва жан при по вед ни сиг нал 
ду хов ног про фи ла ју на ка је сте ње го во ура ња ње у сло же на те о ло шка пи та-
ња, у окре ну сти спо зна ји Бо га. На ред ни сег мент чи ни шко ло ва ње ис пу ње но 
за но сом за на у ком и бли же упо зна ва ње хри шћан ства, иш чи та ва ње Све тог 
пи сма, од ла зак на ли тур ги је и ве чер ње слу жбе. Пре кид шко ло ва ња, по вра-
так у род но се ло, све бо га ти ји уну тра шњи жи вот, скло ност ин тро спек ци ји, 
на да ље раз ви ја ма шту. Ја вља ју му се и у сну не ја сни сим бо ли (бе ли на, коњ, 
Са бор на цр ква) и нео д ре ђе на по тре ба да по се ти ма на стир, да стек не и то 
ис ку ство. Тек сту па ње у ма на стир опре де љу је Љу бо ми ра да се за мо на ши, 
иза бе ре це ли бат и да се по узо ру на ра но хри шћан ске све ти те ље под ви за ва 
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у пе ћи ни (Ан то ни је Ве ли ки, Ма ка ри је Еги пат ски, Са ва Осве ће ни и др). За-
право тек у тој епи зо ди Љу бо мир, као са мо свој ни ис ку ше ник, на и ла зи на 
не пре мо сти ву пре пре ку – на во љу игу ма на Са ве. 

Тре ба ис та ћи, пр во, да Љу бо мир не сту па у ма на стир као ис ку ше ник, 
ниг де се у ро ма ну не на ла зи на та кво ја сно од ре ђе ње, већ као пут ник, па ђак, 
по слу жи тељ. Дру го, за сва ки по сао сви жи те љи ма на сти ра мо ра ју да тра же 
бла го слов игу ма на, и мо ра ју има ти свог ду хов ни ка, мо на ха ко ји ће их руко-
во ди ти на ду хов ном уз ра ста њу. Ни ког не пи тав ши, он сво је вољ но од лу чи да 
се на ста ни у пе ћи ни. Љу бо мир и не мо же да тра жи ду хов ни ка јер ни је дан 
мо нах, ни игу ман Са ва, ко ји ни је про чи тао це ло Све то пи смо, не мо гу му 
би ти од по мо ћи. Је ди ни ослон је сте све то о тач ка ли те ра ту ра, а њу млад чо-
век не мо же сам ту ма чи ти без по мо ћи ис ку сног и обра зо ва ног ду хов ни ка.

Епи зо де ис ку ша ва ња мно же се већ од Љу бо ми ро вог сту па ња у ма на стир. 
Он се већ пр ве ве че ри опи је, не мо гу ћи да се од у пре ђа ци ма, свом но вом 
дру штву. Да кле, и пре по ми сли да се под ви за ва, он ће по клек ну ти, што је 
ја сан при по вед ни знак ка сни јег гре хо вог па да. На да ље се сме њу ју по ра зи 
и рет ке по бе де пред ис ку ше њи ма, ка кво је оно ка да га Ве ли мир око ли шно 
на го ва ра да усво ји мо дел по на ша ња ма на стир ских ђа ка и мо на ха (тај ни љу-
бав ни са стан ци са се о ским де вој ка ма) или ка да се упо зна са се љан чи цом 
Јо ван ком и у тре нут ку осе ти за до вољ ство од ње не бли зи не, да ха, до ди ра, па 
се на мах трг не и по бег не. Не кад су то иза зо ви ко ји не ма ју ис ку ше нич ки лик, 
али их он та ко до жи вља ва, као што је то пра ње но гу у до му се ља ка ко ји га 
је при мио на ко нак за вре ме слу жбе у се лу. Та си ту а ци ја је сте ис ку ше ње у 
кон тек сту ње го вог све ја че раз ви ја ног и ујед но све сно по ти ски ва ног ерот ског 
на бо ја. Мо тив пра ња но гу не мо же а да се не до ве де у ве зу са По ма за њем у 
Ви та ни ји кад Мар та ми ром по ли ва гла ву и но ге Го спо ду Ису су Хри сту или 
кад Го спод пе ре но ге апо сто ли ма по у ча ва ју ћи их при ме ром о смер но сти. 
Ле он ти је не при зи ва у свест ту је ван ђел ску епи зо ду, већ ду бо ко стра ху је од 
до ди ра жен ског те ла, тј. од ру ку мла де сна хе. Он се сра ми сво јих ка ља вих 
сто па ла, али се по ви ну је на ред би до ма ћи на де лом и што оче ку је тај за њега 
еро ти зо ва ни до дир. 

Све кључ не епи зо де ро ма на су у зна чењ ском до ди ру са Све тим пи смом. 
Осим то га, ни су нео че ки ва ни еле мен ти жи ти ја и при че из Све тог пи сма у 
по е ти ци ро ма на и с об зи ром на из бор фа бу ле и кон цеп ци ју ју на ка ко ме је 
она гла ва лек ти ра. 

На кон по гла вља о по тра зи за со бом, сво јим ме стом у све ту, Љу бо мир 
ми сли да је нај зад про на шао свр ху жи вље ња, што се у све сти, а ви ше у ма-
шти и сно ви ма ја вља, пре до ча ва као нео д ре ђе но, име но ва но за ме ни цом оно. 
До до ла ска у ма на стир Љу бо мир је у стал ном са мо и спи ти ва њу, раз ма тра њу 
уну тра шњих нео д ре ђе них слут њи и те жњи, и она су прот ка на ам би ци јом 
да се са мо о ства ри у све ту, да до ђе до оп штег, јав ног при зна ња, сти ца ња угле-
да, што је не сум њи во плод су је те и ту ђе је хри шћан ству. При су ству ју ћи као 
ђак чи но деј ство ва њу ми тро по ли та на ли тур ги ји у Са бор ној цр кви, он уо бра-
зи се бе на ње го вом ме сту, или кад чи та Пе сму над пе сма ма, за ми шља да се 
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же ни ца ри цом и да с њом од ла зи у сво је род но се ло да се по ка же. Хри шћан-
ски под ви жни ци ни су те жи ли при бли жа ва њу Бо гу да би оста ви ли ути сак 
на дру ге, да би сте кли тај вид сла ве; у све то о тач кој ли те ра ту ри и Је ван ђе-
љи ма та ка во по сту па ње ја сно је озна че но као фа ри сеј ство.

Епи зо де ис ку ша ва ња Љу бо ми ра, па мо на ха Ле он ти ја, сво де се на на-
из глед су че ља ва ње са обич ним жи вот ним окол но сти ма (же не, ве се ље, хра-
на, пи ће). Он је из ло жен раз ли чи тим иза зо ви ма од љу ди, пре свих же на и 
де во ја ка, јер сво јим др жа њем про во ци ра њи хо ву мо рал ну не чи сто ту, гре-
шност. Же не и де вој ке во ђе не плот ном су је том же ле да при до би ју/за ве ду 
упра во не ли це мер ног, пра вог мо на ха, јер је он, та кав, при влач ни ји за њих од 
оних ка лу ђе ра (и дру гих му шка ра ца) ко ји са ми ис ка зу ју сек су ал не на ме ре. 

Из у зев у Бе о гра ду, ка да га на сек су ал но за до вољ ство по зи ва ком ши-
ни чи на слу жав ка, он се тек у раз го во ру са Јо ван ком су сре ће са озбиљ ни јим 
иза зо вом, јер тад пр ви пут из ра зи ти је осе ћа те ле сну при влач ност же не. За 
раз ли ку од узор них све ти те ља, ко ји ма на сто ји да са о бра жа ва сво је др жа ње, 
ко ји су би ли из ла га ни му че њи ма, ду шев ним раз ди ра њи ма и да ле ко те жим 
те ле сним ис ку ше њи ма, Љу бо мир се су сре ће са за во дљи вим вер бал ним иза-
зо ви ма, а ре ђе те ле сним. Он ће ипак по клек ну ти пред пре ва ром ка да су га 
пи ја ног од ве ли у по сте љу крај же не, не би ли у ста њу успа ва не све сти про-
го во рио би о ло шки људ ски на гон. Ме ђу тим, иа ко је Љу бо мир жр тва пре ва-
ре, не сме се за бо ра ви ти да се он сво је вољ но упу стио у раз у зда но дру штво, 
да је сâм без на го во ра по се гао за ал ко хо лом во ђен ин стик тив ном мла дић ком 
жуд њом за не спу та ним жи во том. 

По ред два основ на ку ша ња (же не, пи ће), Љу бо мир се су сре ће са јед ним 
у ду хов ном по гле ду сло же ни јим. По слу шност пре ма ста ри ји ма, над ре ђени-
ма у за јед ни ци, би ло по ро дич ној за дру зи би ло у ма на сти ру, је сте не што што 
се ни је сме ло до во ди ти у пи та ње у па три јар хал ном дру штву. По слу ша ње 
се под ра зу ме ва у све му што се ти че ма на стир ског жи во та (по ред слу ша ња 
ду хов ног ру ко во ди те ља у пи та њи ма ве ре, укљу чу је оба вља ње ре дов них 
по сло ва у цр кви, ку хи њи, по љу, ко је на ло жи игу ман или ду хов ник, ста ри ји 
мо нах). Ја сан знак да Ле он ти је ни је утвр ђен у ве ри је сте и то при хва та ње 
игу ма но вог по слу ша ња ко је се ко си са на ред бом вла ди ке, а ко га би сви тре-
ба ло да слу ша ју. Вла ди ка је бла го сло вио Љу бо ми ров ис ку ше нич ки жи вот 
и у пи сму опо ме нуо игу ма на Са ву да по мог не мла дом мо на ху. Игу ман Сава 
се су прот ста вља ар хи је ре ру и зах те ва од Ле он ти ја да иде по се ли ма у све-
ште нич ку слу жбу (њу су та да оба вља ли и мо на си). По ста вља се пи та ње 
осно ва но сти по слу ша ња, да ли се оно увек, у сва ком об ли ку мо ра при хва-
ти ти, а на пр вом ме сту да ли се сме не по слу ша ти вла ди ка, од би ти на тај 
на чин бла го слов дат за ис ку ше нич ки жи вот у пе ћи ни? Дру гим ре чи ма, 
ко је су гра ни це по слу ша ња и шта све спа да у до мен мо на шког по слу ша ња 
а за тим и ко је су по сле ди це за о би ла же ња хи ре јар хи је у од лу чи ва њу? То су 
пи та ња ко ја су са мо по кре ну та, а ни су до би ла не по сре дан од го вор у при по-
ве да че вом ко мен та ру ни ти и ко мен та ру ли ка. Ле он ти је при хва та игу ма нову 
на ред бу не са мо због стра ха (за пре ће но му је да ће га шу мар на си лу до ве сти), 
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већ и због оне при кри ве не те жње да се бо ра ви у све ту, ме ђу љу ди ма. У том 
пре крет ном де лу си жеј ног то ка ја сно се пре по зна је упо зо ре ње из Го спод ње 
При че о се ја чу (на пу шта ње бож је ре чи због стра ха, не во ље). Ка сни је, прили-
ком на став ка шко ло ва ња у Бе о гра ду, Љу бо мир ће осе ти ти ду бо ку жуд њу 
за та квим жи во том. 

И то ве чи то гле да ње при ма мљи ва, ве се ла, мла да жи во та, ла га но 
ства ра и у ње го вој ду ши тај ну жуд њу за ова ким жи во том... (...) О, ка ко 
је ле по та ко жи ве ти!... Али он се се ћа ва зда да та кав жи вот ни је за ње га... 
Та он се за клео са мом Бо гу! И он ће одр жа ти за кле тву...

Јед но од, у ду хов ном по гле ду, нај сло же ни јих ку ша ња, је сте спо зна ја 
ствар но сти. Љу бо мир сву да на и ла зи на при ме ре не по што ва ња мо на шког 
за ве та, по себ но то ком пу то ва ња по фру шко гор ским ма на сти ри ма са вла-
ди ком, о че му се са зна је ре тро спек тив но, по сред ством до жи вље ног го во ра. 
Он не при хва та очи ту раз ли ку из ме ђу хри шћан ских обра за ца ко ја све до че 
жи ти ја и мо на шке ствар но сти. Ко ле ба ње, сум ње, упи та но сти о сми слу и 
ис прав но сти пу та ја вља ју му се не ко ли ко пу та. Пр ви пут ка да сам од ла зи 
у пе ћи ну да се под ви за ва, дру ги пут ка да до би је пи смо од ку ће у ко ме га моле 
за нов ча ну по моћ. 

Рад ња ро ма на упу ћу је и на још јед ну ва жну Го спод њу по у ку, упо зо ре ње 
о уском пу ту и да је мно го зва них, а ма ло иза бра них (матеј 7: 13, 14; 22: 14) 
ко ји во ди ка ис прав ном жи во ту и Бож јем цар ству. Љу бо мир је Бож ји по зва-
њем сâм иза брао тај уски пут, пут ис ку ше ни штва а да ни је у пот пу но сти био 
све стан из бо ра. Ин ди ка тив но је да он не раз ми шља о све ште нич ком по зи-
ву, ко ји би му био бли жи (брак, жи вот ме ђу на ро дом). Ње га све вре ме во ди 
те жња ка по све ћи ва њу, ка по сти за њу под ви га ко ји ће га раз гла си ти и за то 
је не у спех не ми но ван. Он је ми слио да ће се као у не кој об ред но-ма гиј ској 
фор му ли са мим чи ном мо на ше ња пре о бра зи ти, да ће по ста ти пот пу но дру ги. 
Тај део при по ве дач пре ла ма кроз ју на ко ву свест:

(...) оче ку ју ћи да осе ти очи глед ну, ја сну про ме ну у се би, али уви де од мах 
да, осим но вог ка лу ђер ског оде ла, не бе ше у ње му са мом ни шта но во: 
„По сле по све ће ња ће би ти!“, по ми сли у се би (...)

3. Ран ко вић рад њу гра ди око три кључ на ли ка Љу бо ми ра / Ле он ти ја, 
Ве ли ми ра и игу ма на Са ве. Ве за ме ђу њи ма ни је са мо струк тур на и си жеј на, 
већ исто та ко и сим бо лич ка. Игу ман Са ва и Ве ли мир има ју знат ног ути ца-
ја на Љу бо ми ров/Ле он ти јев жи вот у ма на сти ру и у ка сни јем ње го вом па ду/
огре хо вље њу и оча ја њу. С јед не стра не, Са ва пред ста вља мо дел ти пич ног 
срп ског игу ма на тог до ба ко ји сво јим чи ње њем и не чи ње њем уру ша ва углед 
ма на сти ра. На су прот ње му, Ве ли мир, од бив ши да се за мо на ши, би ра дру ги 
пут, пут мир ског жи во та, у бра ку са де вој ком ко ју во ли. Оба ли ка се да кле 
по ви ну ју сво јим те ле сним на го ни ма, опре де љу ју ћи се пре за ма те ри јал но, 
не го за ду хов но иа ко су обо ји ца све сни свог ли це мер ја и сто га гре хов но сти. 
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Нај пре га је Са ва, про тив но во љи вла ди ке, отр гао од ис ку ше нич ког жи во та 
у пе ћи ни и гур нуо у свет, тј. по слао да се по се ли ма из ла же ерот ским пону-
да ма де во ја ка, и же на, а по том је Ве ли мир по др жао план да пи ја ног Ле он-
ти ја спа ре са же ном, у злој на ме ри да га од ву ку/уда ље од иза бра не аске зе. 
Оба ли ка сим бо ли зу ју пу те ве ко ји се ну де пред њим: спо зна ва ње про ма ше-
но сти жи во та и за до во љан жи вот у бра ку, по ро ди ци. Да не по сто ји тре ћи, 
основ ни или глав ни, ко јим ми сли да је кре нуо, пут узор ног мо на ха, ја сно је 
ако се не гу би из ви да Љу бо ми ро ва/Ле он ти је ва по кре тач ка те жња.

Љу бо ми ра до спо зна је Бо га, уну тра шњег по зва ња ка ис ку ше нич ком 
жи во ту, во ди ег зи стен ци јал на те жња. Он је од пр ве гла ве ро ма на усме рен 
ка по сти за њу успе ха у све ту. Љу бо мир се за раз ли ку од све ти те ља, њи хо вих 
жи ти ја, из два ја су јет ном же љом да се ис так не у све ту (не мо на штву), да до ђе 
до по ча сти; он же ли не што ви ше, бо га ти је не го што му ну ди си ро тињ ски 
жи вот на се лу под но Ма ље на. У та квој по чет ној те жњи тре ба тра жи ти ко-
рен не у спе ха, по клек ну ће пред ис ку ше њи ма. Тек ка да се бли же упо зна са 
ре ли ги јом, по сред ством Све тог пи сма и све то о тач ке ли те ра ту ре, усме ра ва 
се ка ис ку ше нич ком жи во ту, али и та да са на ме ром да се ње го ви под ви зи 
про чу ју. 

3.1. У си жеј ном раз во ју Ран ко вић би ра епи зо де, по го то во оне из време-
на пре ма на сти ра, да на зна чи и из у зет ну осе тљи вост ју на ка, али и ње го ву 
не баш из ра зи ту ин те ли ген ци ју. Мо же се ука за ти на си ту а ци ју у шта ли 
ка да без раз ло жно упла шен по ми сли да су пи са ре ви пре ко ри упу ће ни ње му, 
а не ко њу. Пре вла да ва ње стра ха је дан је од по ка за те ља ин те лек ту ал ног раз-
во ја, као и спу та ва ња ра зум ног ра су ђи ва ња. Оту да се мо же ту ма чи ти и Љу-
бо ми ро ва бо го бо ја жљи вост; она пре све га по чи ва на стра ху као та квом. Све 
то не зна чи да се су сре ће мо са при глу пим ју на ком, јер он с дру ге стра не 
ла ко из ла зи на крај са школ ским гра ди вом, из два ја се бр зим схва та њем лек-
ци ја. Љу бо мир се не сна ла зи у дру штве ном окру же њу и за то ла ко пот па да 
под ути ца је ка ко љу ди та ко и ли те ра ту ре и то је је дан од по ка за те ља ње го ве 
не по сто ја но сти. Емо тив на осе тљи вост и ода тле скло ност ма шта њу оне мо-
гу ћа ва га да раз у ме ва сло же на ре ли гиј ска пи та ња, и да се при др жа ва оних 
би блиј ских по у ка ко је че сто ци ти ра. 

Јед но од нај ва жни јих ис ку ше ња – под ви за ва ње у пе ћи ни, та да још Љу-
бо мир, не успе ва да под не се. Услед хлад но ће и оскуд не хра не, за не мо ћа и 
из гу би свест. Она стал на при сут ност игре, ин те лек ту ал не и ду хов не по тре бе 
за ма шта њем, ства ра њем сли ка у све сти, мо де ло ва них пре ма иде ал ним жи-
вот ним окол но сти ма, од во ди га у пе ћи ну. Под ви за ва ње за ње га је не ка вр ста 
ими та тив ног чи на пре ма мо де лу жи ти ја. Удео фик ци о на ли за ци је ствар но-
сти, иде а ли стич ке про јек ци је та ко ђе ни је бли зак хри шћан ском уче њу.

Љу бо мир, по том Ле он ти је, ре дом па да пред ис ку шњи ма по ста, су здр-
жа ња, мо на шке изо ла ци је, пред до ди ри ма жен ског те ла, и на кра ју пред 
ис ку ше њем без у слов не и бес по го вор не по слу шно сти пре ма игу ма ну Са ви, 
што је пре крет ни ца у ка сни јем гре ше њу (секс, но ва тет ка у ма на сти ру, оча-
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ја ње, опи ја ње). Ле он ти је во де ла ње та ко се пре тва ра у су прот ност жи ти ји ма 
све ти те ља ко ји су му слу жи ли као обра зац мо на шког жи во та. Он је на крају 
до шао до зва ња, угле да и у све ту ко јем је те жио – по ста вљен је за игу ма на. 
Иро ни ја успе ха је у то ме што је Ле он ти је ста ре ши на са да опу сто ше ног и 
пре за ду же ног ма на сти ра ка да су им по но вом за ко ну од у зе те па ро хи је и 
до де ље не све ште ни ци ма. Ње га на из глед са ди вље њем до че ку ју у род ном 
се лу, али код сво јих се ља ња он се су сре ће са са мо при твор ством. До се гав-
ши дру штве ни и мо на шки углед, схва тио је да је он за сно ван на пра зни ни, 
та шти ни. На то си мо блич ки упу ћу је за вр ше так ро ма на ка да Ле он ти је се ди 
на бу ко вом па њу (сим бо ли зу је пра зни ну и глу пост) а но га ма се осла ња на 
тру лу кла ду (сим бо ли за ци ја про па дљи во сти, про ла зно сти, не по у зда ног 
ослон ца, уте ме ље ња). Ма на стир је пра зан без мо на ха, без при хо да, упу ште-
ног, про па лог има ња, по се че не шу ме. Ле он ти је во уз ди за ње у све ту све ло се 
та ко на пра зни ну, а ме ра ис пу ње но сти на спо зна ње зна ча ја за сни ва ња поро-
ди це. Бу ду ћи да се ни ми сли ма ни же ља ма ни је за и ста од ре као све та, а да 
је ве ром ве зан за ма на стир ски жи вот, ни је мо гао ни да се од лу чи на гре-
шни ји пут – да на пу сти мо на штво, као што је то учи нио Ни ко ла.

Жуд ња за све том, про стран ством, да љи ном оства ре на је са мо на из глед 
у Хри сту. Она је оста ла стал на, не ја сна, нео д ре ђе на као оно, ко је му се ка сни-
је от кри ва као оп се на. По гре шно је ми сли ти да је ве ра озна че на као оп се на, 
вар ка, не, оп се на је по себ но ста ње ду ше и ин те лек ту ал ног усме ре ња, ко ме 
је Ле он ти је са мо дао лик ве ре, мо на шког по зи ва. По во дом Ле он ти је вог мо-
на шког за ве та мо же се го во ри ти под јед на ко и о сла бо сти ка рак те ра и о 
сла бој ве ри/ма ло вер ју, ко је се нај бо ље от кри ва по сред ством оча ја ња, што 
је је дан од гре хо ва. 

3.2. Ни је слу чај но што у кон цеп ту а ли за ци ји Љу бо ми ра Ран ко вић по се же 
за мо ти ви ма игре и сек су ал но сти. Из ра зи та лу ди стич ка ак тив ност не спо-
сред ни је из раз ње го вог раз ви је ног ду хов ног све та окре ну тог ма шта њу. 
При мак нут све сти ли ка, при по ве дач пре но си Љу бо ми ро во за па жа ње о свом 
ма шта њу као са та ни ним под ме та њи ма. Ма шта је плод ђа вол ске оп се не, о 
то ме је он и чи тао у жи ти ји ма све ти те ља ка ко се ја вља ју са бла жњи ве сли ке, 
али се и не бо ри про тив ње. (Исто та ко, бо гат са ња лач ки уну тра шњи жи вот 
смет ња је и љу ди ма дру га чи јег идеј ног опре де ље ња, она спу та ва, огра ни-
ча ва де ла ње и са мо о ства ре ње лич но сти.)

Ка да га Ма ра обо ри и те лом при ти сне, при по ве дач ко ри сти опис ја сног 
зна чењ ског усме ре ња – „за сте ња му шка рац“, упу ћу ју ћи на то да се Љу бо мир 
не мо же сма тра ти де те том, и да је пред на ма ати пи чан мла дић. Упра во се 
по сред ством спо зна је жен ског те ла, и ан та го ни зма те ле сног и ду хов ног до-
жи вља ја пра ти раз вој на пе то сти из ме ђу све тог и све тов ног. Док се још играо 
под но Ма ље на са Ма ром, до дир ње ног те ла за ње га ни је имао ни ка кав зна чај, 
тек се та кво пр во ис ку ство ја ви ло ка да га је пр стом до та кла Јо ван ка, што ће 
по том под ста ћи че шћа ма шта ња у прав цу му шке/би о ло шке са мо о ства ре но сти 
и има ти за ње га уз не ми ру ју ћи и уз бу ђу ју ћи на гон ски ду хов ни до жи вљај.
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Љу бо мир се са сек су ал но шћу упо зна је по сред ством ста ро за вет не Соло-
мо но ве Пе сме над пе сма ма. То је јед но од кључ них зна чењ ских упо ри шта у 
ро ма ну – спој ре ли ги о зног, ду хов ног и на дру гој стра ни те ле сног, не су здр-
жа ног за до вољ ства. Све то пи смо му да кле да је пр ве пред ста ве о од но си ма 
ме ђу по ло ви ма, о љу ба ви же не и му шкар ца, што је ва жан при по вед ни знак 
за до га ђа је ко ји сле де, јер ће ка сни је ма на стир би ти ме сто ње го вог пр вог 
сек су ал ног ис ку ства. Он се но ћу, за вре ме шко ло ва ња у Бе о гра ду, пре пу шта 
ма шта њу, за ми шља њу об на же них жен ских те ла, као не чем тај но ви том, но-
вом, не до сег ну том, а ве о ма при влач ном.

3.3. У по тра зи за ма на сти ром Љу бо мир се у мра ку су срет не са Ве ли-
ми ром и тај хро но топ пу та има ће пре крет ну сим бо лич ку вред ност. Ве ли мир 
уво ди Љу бо ми ра у ма на стир, а ка сни је га сим бо лич ки из во ди уче ству ју ћи 
у под ва ли, Ле он ти је вом па ду. 

Ран ко вић си жеј ни ток гра ди на че стим раз го во ри ма Љу бо мо ра и Вели-
ми ра, на су че ља ва њу њи хо вих ста во ва. Ве ли мир је кон цеп ту а ли зо ван дру-
га чи је; он не га ји иде а ле о мо на шком жи во ту, али се и на ви као на та кав жи вот 
и те шко му је да га се од рек не. Он при зна је да ни је до био по зив од вла ди ке 
да се за мо на ши, не би ме њао свој дво стру ки жи вот (слу же ње у ма на сти ру 
и тај ни са стан ци са де вој ком). Ве ли мир је све стан сла бо сти људ ске при ро-
де и он јој се не про ти ви сма тра ју ћи да не тре ба би ти ли це мер и при вид но 
мо на шки жи ве ти, а тај но се са ста ја ти са же на ма. Ме ђу тим, та кво ми шље ње 
за сту па тек кад се од ре као ма на сти ра и ода брао све тов ни жи вот. На го вара-
ју ћи Ле он ти ја да слич но/исто по сту пи, Ве ли мир тра жи мо рал но оправ да ње 
за свој гре хов ни чин га же ња за ве та дат Го спо ду. 

3.4. Пи та ње по ро ди це, бра ка, пре све га све тов ног жи вот ног опре де ље-
ња, од но сно ма те ри јал ног прин ци па, из би ја у сре ди ште рад ње са ис по ве шћу 
игу ма на Са ве пред сво јим дру гом, све ште ни ком. Фор мал но ни је реч о испо-
ве сти, али она има све ње не од ли ке: свест о гре ху, при зна ње и ка ја ње пред 
све ште ни ком. Са ви на ис по вест у по дру му, у не тре зве ном ста њу, по ка зу је 
сву ду хов ну по ср ну лост мо на ха. Игу ман Са ва оча ја ва јер је схва тио да је 
уза луд сти цао, да се бо га тио ма те ри јал но, да ни је жи вео она ко ка ко је же лео 
– све тов но. Он је, је ве ђел ски ре че но, спо знао зна че ње Го спод ње опо ме не: 
„Јер ка ква је ко рист чо ве ку ако за до би је сав свет, а ду ши сво јој на у ди?“ 
(марко 8, 36). За раз ли ку од све штен ства и мир ја на, мо нах је иза брао, уну-
тра шњим по зва њем во ђен, ис ку ше нич ки жи вот, он се за ве то вао Бо гу на 
ве чи то су здр жа ва ње и од сту па ње од то га или ли це мер но ис ку ше ни штво 
је сте ве ли ки грех. Са ва је у ма на стир до ве ден као де чак. Си ро ти отац га је 
пре дао прет ход ном игу ма ну на чу ва ње и шко ло ва ње. Ни је по сре ди ду хов-
но спо зна ње, уну тра шњи при зив, не го скла ња ње од си ро ти ње. За то код 
Са ве не мо же ни би ти го во ра о раз о ча ра но сти у мо на шки жи вот, јер он 
ни је ни по што ван, ни у ве ру, јер је она код ње га сла ба и има са мо фор мал ни, 
об ред ни лик. То је ту га, свет ска, за жи вот ном про ла зно шћу и за не до сегну-
тим не чим дру гим (дру ги жи вот ни ток, по ро ди ца). Уга ђа ње се би, свом телу, 
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жуд ња за за до вољ стви ма, ка ко те ле сним та ко и ду хов ним, ко ја ни су у скла ду 
са цр кве ним уче њем, из раз су са мо жи во сти и ин ди ви ду а ли за ци је. У мо на-
штву се на про тив тра жи по ни шта ва ње лич ног, ја, сми ре ње, об у зда ва ње 
сво је во ље, жи вот у за јед ни ци и су здр жа ва ње у све му. При по ве да чев ко мен-
тар о од су ству би ло ка кве су здр жа но сти пре пу шта Ни ко ли ко ји у иро ниј ском 
ко мен та ру при ме ћу је да се нат пис „во здер жа ни је“ на ла зи у тр пе за ри ји из над 
игу ма но ве гла ве па не мо же да про чи та, да га под се ти и опо ме не.

3.5. Ко ме све сме та Ран ко ви ћев ју нак? Љу бо мир/Ле он ти је стал но је из-
ло жен не ра зу ме ва њу око ли не, под сме ху ка ко мо на ха та ко и мир ја на. Припо-
ве дач јед ну та кву епи зо ду да је у пр вом де лу ро ма на ка да се ње го вој смерно-
сти ко мен та ром под сме ва све шет ни ков син на кон што је Љу бо мир оста вио 
при лог на ико ни. У ма на сти ру он је из ло жен под сме ху и по вре ме но кри ти-
ци игу ма на Са ве ко ји не мо же да раз у ме ње го ву по тре бу за ис по сни штвом. 
Љу бо мир ни ко га не вре ђа, ни ко га не угро жа ва. Он ће са мо јед ном оштро 
кри ти ко ва ти тет ку због ње ног не мо рал ног и гре хов ног жи во та са игу ма ном 
(на пу шта ње му жа и де це, блуд). Уи сти ни он угро жа ва све ка лу ђе ре и по сред-
но их кри ти ку је сво јим др жа њем, по на ша њем, по што ва њем вер ских ка но на, 
мо на шког за ве та, по слу ша њем, же љом за су др жа ва њем, и че стим ци ти ра-
њем све то о тач ке ли те ра ту ре, по себ но Хри сто вих про по ве ди. Љу бо мир опо-
ми ње сво је не по сред но окру же ње на њи хо ва од сту па ња од хри шћан ског 
уче ња и са бла жњи ве по ступ ке и ли це мер ја. Ње го ва пре да ност Го спо ду на-
и ла зи чак и на по до зре ње дру гих све ште ни ка, отво ре но се сум ња у под виза-
ва ње у пе ћи ни. Не ма ју ћи истин ске ве ре у Бо га, они, све шет ни ци и мо на си, 
а по го то во мир ја ни, не мо гу да при хва те да не ко де ли ма же ли да сле ди реч 
Хри сто ву и ра но хри шћан ске мо на хе. Ис по ста вља се да су за њих Све то 
пи смо и жи ти ја све ти те ља не ка вр ста ли те ра ту ре, и то фан та стич не, она кве 
ка ква су и дру га књи жев на де ла, па са о бра жа ва ње њи ма се ин вер зив но ту-
ма чи као су лу дост и за не се ња штво.

4. Це лим то ком ро ма на Ран ко ви ћев при по ве дач се кре ће из ме ђу све зна-
ју ће по зи ци је (нпр. при по ве да ње о Са ви ном до ла ску у ма на стир) и огра ни че-
ног зна ња, све де но на су бјек ти во ви ђе ње и опа жа ње ли ка у да тој си ту а ци ји. 
До жи вље ни го вор јед но је од глав них на ра тив них стра те ги ја у пре до ча ва њу 
уну тра шњег све та ли ка, али и при по ве да њу до га ђа ја (у про шлом и са да шњем 
вре ме ну). При по ве да чу је ва жно да ис так не Љу бо ми ров на чин опа жа ња, по-
пут опи са ми ми ке ве ли ко школ ца Ни ко ле кад чи та пр ве сти хо ве Пе сме над 
пе сма ма или кад кроз про зор ско ок но пр ви пут по сма тра игу ма на Са ву ка ко 
ују тру по ку ша ва да се рас тре зни ис пи ја ју ћи ра ки ју.

При бли жен све сти Љу бо ми ра/Ле он ти ја, при по ве дач кључ не до га ђа ја 
фо ка ли зу је из ју на ко ве пер спек ти ве, па та кви до га ђа ји не из бе жно до би ја ју 
су бјек тив ни лик, ко је тек при по ве да че ви ко мен та ри, као све зна ју ћег, до пу-
ња ва ју и при бли жа ва ју објек тив ној пер спек ти ви за ци ји. Фо ка ли за циј ска 
ис тан ца се пре ме шта ка Љу бо ми ру у но ћи пи јан ства, про во да и сек су ал ног 
чи на. Ју на ко ва по му ће на свест, по том фраг мен тар но се ћа ње на про те клу 
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ноћ, ни је је ди ни из вор ин фор ма ци ја. При по ве дач, по пут све до ка у при по вед-
ном све ту, су здр жа ва сво је зна ње фо ка ли зу ју ћи ми ми ку ка лу ђе ра, де скрип-
ци ју рад ње (но ше ње Ле он ти ја), упу ћу ју ћи ко мен та ри ма сиг на ле у прав цу 
да љег си жеј ног то ка. 

Кре та ње при по ве да ча од спо ља шњег ка уну тра шњем при ка зи ва њу 
ју на ка у зна чењ ској је и сим бо лич кој ве зи са Ле он ти је вим уда ља ва њем и 
при бли жа ва њем све тов ном жи во ту (фи зич ко, про стор но, те ле сно-чул но).

4.1. Вред но сти ко је за сту па Ран ко ви ћев при по ве дач ни су ла ко ви дљи-
ве, јер сво ју иде о ло шку по зи ци ју при кри ва и ујед но се кло ни осу ђи ва ња 
(је дан од гре хо ва). Он се за др жа ва на све до че њу (по ступ ци, из ја ве ли ко ва), 
а вред но сне оце не пре пу шта чи та о ци ма. При по ве да че ва на из глед не у трал-
на иде о ло шка по зи ци ја, про би ја на не ко ли ко ме ста. Јед но од, за ту ма че ње 
рад ње, нај зна чај ни јих је сте из ла га ње не по зна тог чи нов ни ка за вре ме го збе. 
Обра зо ва ни чи нов ник нај пре кри ти ку је мо на хе јер су на пу сти ли хри сто о бра-
зни на чин жи во та под се ћа ју ћи их на вре ме на Не ма њи ћа, не ка да шње мо на хе, 
пред ста вља ју ћи им шта под ра зу ме ва мо на шки за вет, а по том у ко мен та ру 
при по ве дач на ја вљу је про ме ну из ла га ња не без иро ниј ског при зву ка: „Али 
го вор ник обр те лист“. Та да чи нов ник по зи ва на за тва ра ње ма на сти ра и на 
про ме ну њи хо ве на ме не (да се пре тво ре у праг ма тич не све тов не уста но ве). 
На кон на из глед кри ти ке ко ја је тре ба ло да осве сти и опо ме не мо на хе, от кри-
ва се крај њи циљ за во дљи ве чи нов ни ко ве ре то ри ке за сно ва не на то бо жњем 
ра зум ском ра су ђи ва њу – бор ба про тив ве ре и Бо га. Игу ман Са ва до се тљиво 
од го ва ра, опо ми њу ћи га да и он сво јим де ла њем уче ству је у том све оп штем 
уру ша ва њу ма на сти ра (до шао је на го збу и пи јан ку, ко ли ко је он сли чан 
пр вим хри шћа ни ма то ли ко су и они, мо на си, срод ни пр вим ка лу ђе ри ма).

При по ве дач у ко мен та ри ма не кри ти ку је да мо на си и игу ман пу ше и 
да не по сте, чи ме по сред но, од су ством би ло ка квог вред но сног ста ва, у иро-
ниј ском кљу чу те епи зо де озна ча ва као оче ки ва не/под ра зу ме ва ју ће и уо би-
чаје не. С дру ге стра не, мо же се за па зи ти иро ниј ски под текст ко мен та ра ве-
за них за рас ка ла шне го збе, за пре ко мер но је де ње, пи је ње, ка да те епи зо де 
и име ну је реч ју пир. 

4.2. Ва жна је уло га про сто ра у ро ма ну, али је пре су ђу јућ од нос при-
ват ног и јав ног. Ле он ти је гре ши увек пред све до ци ма, и у за тво ре ном и у 
отво ре ном про сто ру. Ка да је сâм, изо ло ван, окре нут се би, он одо ле ва ис ку-
ше њи ма, а у дру штву, из ло жен ути ца ји ма гре шне око ли не не успе ва да се 
из бо ри са са бла зни ма. На то је и ра чу нао игу ман Са ва ка да му је за по ве дио 
да бо ра ви у ма на сти ру и при вре ђу је као и дру ги ка лу ђе ри. Он је че знуо за 
јав ним под ви зи ма, а до жи вља ва јав не ис ку ше нич ке по ра зе, пред све том.

При кра ју ро ма на при по ве дач га при ка зу је ка ко пи је у отво ре ном про-
сто ру, на про план ку, за раз ли ку од свог игу ма на Са ве ко је се за тва рао у по-
друм, хтон ски про стор. Ле он ти је је на ви ди ку све ту, не кри је се. Он што је 
не кад би ло тај но, са кри ве но у мра ку са да је јав но, на све тло сти да на – напу-
шта ње мо на шког обра за. На тај на чин и на про стор но-сим бо лич кој рав ни 
озна ча ва сла бље ње ве ре и уру ша ва ње мо на штва.
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5. Ран ко вић је у По ру ше ним иде а ли ма кри ти ком об у хва тио све дру-
штве не сло је ве ко је је укљу чио у рад њу. Го то во сви они жи ве не мо рал но, 
по сту па ју не хри шћан ски. Ро ман ве ћим де лом рад ње све до чи о не по сто ја њу 
све сти о гре ху ка ко у ма на сти ру та ко и у све ту. Свест о гре ху, о са бла зни, 
мо же има ти са мо онај вер ник ко ји ре дов но по сти, ис по ве да се и при че шћу-
је, а за оне дру ге, са бла жњи ве рад ње и по ступ ци су ма ње или ви ше при хва-
тљи ви чи но ви де ла ња. Ре ци мо, му же ви игу ма но вих тет ки не ви де ни шта 
сра мот но, не ча сно ни гре хов но што њи хо ве же не ста ну ју у ма на сти ру као 
ми ло сни це игу ма на (и ка лу ђе ра), та ко ђе ни за чи нов ни ке па и све штен ство 
ни је ни шта спор но што се у ма на сти ру ор га ни зу ју го збе и пи јан ке ко је до-
би ја ју де мон ске раз ме ре. Слич но је и са оним ис тра жи ва чи ма ко ји не де ле 
(или са мо зва нич но, по вр шно) хри шћан ске вред но сти и уче ње – они ће у 
сва ком де лу рад ње ко ја има кри тич ки од нос пре ма све штен ству и мо на си ма, 
на ла зи ти са мо по твр ду сво јих не ве ру ју ћих и бо го бо рач ких ста во ва.

Тре ба ис та ћи да у све ту ро ма на са мо вла ди ка има мо на шки лик и хри-
сто о бра зно де лу је, иа ко на јед ном ме сту, по сред ством до жи вље ног го во ра 
Ле он ти ја, нео д ре ђе но са зна је мо да ни вла ди ка ни је у све му уз о ран. Вла дика 
је при су тан са мо у го во ру ли ко ва, игу ма на Са ве и Љу бо ми ра и ме то ни миј-
ски пи сми ма ко ја ша ље игу ма ну. Он је и сим бо лич ки и вред но сно исто вре-
ме но из ван при ка за ног све та мо на ха и мир ја на, као уда љен ау то ри тет, али је 
и при су тан као ду хов ни над зи ра тељ. Са мо на ње га, и то де ли мич но, мо же 
да осло ни Љу бо мир.

5.1. Ран ко вић је у сми са о но сре ди ште ро ма на по ста вио ан та го ни стич ки 
од нос све тог и све тов ног жи во та, ода тле и на све при сут но зло у све ту, усме-
ре но ка обра сци ма чед но сти, мо ра ла, ве ре. Ме ра све тов но сти, сва ко днев ног, 
про сеч ног жи во та, без истин ског вер ског ослон ца, че сто прела зи у грех, 
не мо рал и не чо веч штво што се агре сив но су прот ста вља хри шћан ском уче-
њу и мо на шком уре ђе њу. Све тов ни жи вот ни је у По ру ше ним иде а ли ма при-
ка зан као гре хо ван по се би, већ је грех озна чен као над про стор ни, у сми слу 
ма на сти ра, гра да, се ла, при су тан у чо ве ку и око чо ве ка, он је ак ту а ли зован 
као ду бо ка ве за за ма те ри јал но/про ла зно. Пе си ми стич ки за вр ше так ро ма на 
на ла зи се упра во у мо гућ но сти из бо ра, не што из бор не по сто ји; чо век сам 
из би ра пут ко јим ће ићи, а не сре ћа до ла зи оту да што су ти из бо ри не рет ко 
не све сни, на гон ски, што са сво је стра не од го ва ра на тура ли стич кој по е ти ци.
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S u m m a r y

In the context of Christian teachings, the paper highlights the antagonistic relation-
ship between sacred and worldly life, the constant presence of evil in the world directed 
towards the patterns of virtue, morality, and faith. The structure and semantics of the 
novel reveal a form reminiscent of hagiography, particularly in the inverse flow of the 
plot’s outcome, as well as in the thematic exploration of the Parable of the Sower. Ranković 
equally unfavorably portrays monks, priests, and representatives of the people, all prone 
to sin, immoral living, and the defilement of faith. 
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